



主持召开中央全面深化改革委员会会议强调,推动更深层次改革实行更高水平开放

习近平:为构建新发展格局提供强大动力

李克强王沪宁韩正出席

新华社北京9月1日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革委员会主任习近平9月1日下午主持召开中央全面深化改革委员会第十五次会议并发表重要讲话。他强调,加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,是根据我国发展阶段、环境、条件变化作出的战略决策,是事关全局的系统性深层次变革。要继续用足用好改革这个关键一招,保持勇往直前、风雨无阻的战略定力,围绕坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化,推动更深层次改革,实行更高水平开放,为构建新发展格局提供强大动力。

中共中央政治局常委、中央全面深化改革委员会副主任李克强、王沪宁、韩正出席会议。

习近平在讲话中指出,构建新发展格局,我们是有显著制度优势和坚实改革基础的。党的十八大以来,我们围绕落实新发展理念、推动高质量发展、扩大对外开放推出一系列重大改革举措,形成了一系列理论成果、制度成果、实践成果。要运用好这些改革成果,在抓落地见效上加大力度、加快进度、拓展深度,使各项改革朝着推动形成新发展格局聚焦发力。

习近平强调,当前形势下,构建新发展格局面临不少新情况新问题,要善于运用改革思维和改革办法,统筹考虑短期应对和中

长期发展,既要在战略上布好局,也要在关键处落好子。要加快推进有利于提高资源配置效率的改革,有利于提高发展质量和效益的改革,有利于调动各方面积极性的改革,聚焦重点问题,加强改革举措的系统集成、协同高效,打通淤点堵点,激发整体效应。要把构建新发展格局同实施国家区域协调发展战略、建设自由贸易试验区等衔接起来,在有条件的区域率先探索形成新发展格局,打造改革开放新高地。要加强改革前瞻性研究,把握矛盾运动规律,守正创新、开拓创新,更加积极有效应对不稳定不确定因素,增强斗争本领,拓展政策空间,提升制度张力。

会议审议通过了《关于推进对外贸易创新发展的实施意见》、《关于新时代振兴中西部高等教育的若干意见》、《关于规范民办义务教育发展的实施意见》、《关于进一步规范医疗行为促进合理医疗检查的指导意见》、《关于进一步推进生活垃圾分类工作的若干意见》。会议还听取了党的十八届三中全会以来农村改革进展情况汇报。

会议指出,当前,经济全球化遭遇逆流,单边主义、保护主义抬头,我们决不能被逆风和回头浪所阻,要站在历史正确的一边,坚定不移扩大对外开放,增强国内国际经济联动效应,统筹发展和安全,全面防范风险挑战。推进对外贸易创新发展,要落实新发展理念,紧紧围绕构建新发展格局,以供给侧结构性改革为主线,深化科技创新、制度创新、业态和模

式创新,加快提升贸易质量,稳定产业链供应链,培育外贸新动能,深入推进贸易便利化,优化外贸发展环境。

会议强调,振兴中西部高等教育,要坚持和加强党对高校的全面领导,坚持中国特色社会主义教育发展道路,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,推动实现内涵式发展,主动对接重大区域发展战略,扎根中国大地办大学,突出优势特色、汇聚办学资源、促进要素流动,有效激发中西部高等教育内生动力和发展活力,推动形成同中西部开发开放格局相匹配的高等教育体系。

会议指出,规范民办义务教育发展,目的是全面贯彻党的教育方针,坚持党对义务教育的全面领导,坚持社会主义办学方向,坚持依法治教,落实政府责任,加强分类指导,强化民办义务教育规范管理,营造良好教育生态,促进学生全面发展、健康成长。各级党委和政府要坚持国家举办义务教育,确保义务教育公益属性,办好办强公办义务教育。

会议强调,这次应对新冠肺炎疫情,我们按照集中患者、集中专家、集中资源、集中救治的原则,坚持科学防治、精准施策,不断完善诊疗方案,调整优化诊疗程序、治疗药物和重症病人抢救措施,完善医保异地即时结算制度,医疗卫生体系发挥了重要作用。广大医务人员坚守医德医风、严格执业规范,表现出高度的责任感和奉献精神。进

一步规范医疗行为、促进合理医疗检查,要从规范医疗主体行为入手,加大对医疗机构和医务人员行为的监督管理,加强技术创新,促进资源共享,统筹推进医疗管理体制、运行机制、服务价格、绩效分配等综合性改革,扎实推进行业作风建设。

会议指出,生活垃圾分类关系人民群众日常生活,对于推动生态文明建设、提升社会文明程度、创新基层治理都有着重要意义。要从落实城市主体责任、推动群众习惯养成、加快分类设施建设、完善配套支持政策等方面入手,加快构建以法治为基础、政府推动、全民参与、城乡统筹、因地制宜的垃圾分类长效机制,树立科学理念,分类指导,加强全链条管理。

会议强调,党的十八大以来,我们全面部署、系统推进农业农村改革,一些长期制约农业农村发展的体制机制障碍逐步得到破解,基础性关键性制度更加完善,农业农村优先发展的制度框架和政策体系初步形成,进一步解放和发展了农村社会生产力,增强了农业农村发展活力,为打赢脱贫攻坚战提供了重要制度支撑。要坚决守住土地公有制性质不改变、耕地红线不突破、农民利益不受损这三条底线,继续抓好重点领域和关键环节改革,统筹谋划、把握方向、全力攻坚。要把保障粮食安全放在突出位置,健全粮食安全制度体系,加快转变农业发展方式,在探索现代农业发展道路上创造更多

经验。要完善农村产权制度和要素市场化配置,提高农村土地、资金、人才、技术等各类要素的配置效率,激发农村内在活力。要健全农业支持保护制度,提高政策的精准性、指向性和实效性,引导农业由增产导向转向提质导向。要大力实施乡村振兴战略,健全城乡融合发展体制机制和政策体系。要注意加强改革系统集成,推动各项制度相互衔接、形成合力。要实事求是、因地制宜,依法依规、稳妥慎重,把握好各项工作的时度效,扎扎实实为民办事、为民造福。

会议指出,党的十八届三中全会提出,到2020年要在重要领域和关键环节改革上取得决定性成果。这些年,全面深化改革从夯基垒台、立柱架梁,到全面推进、积厚成势,再到系统集成、协同高效,一路蹄疾步稳、勇毅笃行,在新起点上实现了新突破。各地区各部门要强化责任担当,增强紧迫感、提振精气神,全力完成党中央部署的改革任务。要做好党的十八届三中全会以来改革任务落实情况的总结评估,把总结评估同谋划“十四五”时期改革思路结合起来,同汇聚深化改革的强大力量结合起来,全面展示改革取得的重大成就和宝贵经验,坚定各方面深化改革的决心和信心,为开启全面建设社会主义现代化国家新征程积蓄力量。

中央全面深化改革委员会委员出席会议,中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年向抗战烈士敬献花篮仪式9月3日上午举行

习近平等党和国家领导人将出席

新华社北京9月1日电 9月3日是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年纪念日。当天上午,习近平等党和国家领导人将同首都各界代表一起,在中国人民抗日战争纪念馆向抗战烈士敬献花篮。

届时,中央广播电视总台将进行直播。



马占林的“家”风

本报记者 李增辉 刘少华

阳光炽烈,院门大敞,马建武顶着满头大汗出来迎接我们。半小时前,他刚宰了一只羊,还没来得及收拾。

这里是宁夏吴忠市红寺堡区新民街道创业社区。当天是回族等少数民族的传统节日古尔邦节,又名宰牲节。这一天最隆重的习俗之一,便是家里宰一只羊,既犒劳家人,也送给亲戚朋友。早上不到6点,马建武便起了床,先去给祖宗上坟,再回家宰羊。羊花了1900元,之前就定好了,这天一早送来的。过去哪敢想呢?三五年宰一只都不错,如今他年年宰羊。

说话间,他的老父亲、老母亲互相搀着进了小院。父亲马占林今年已85岁高龄。一坐下,老人家就打开了话匣子。

这家以前就是红寺堡人。上世纪90年代,党和政府作出决策,宁夏启动扶贫扬黄灌溉工程,将黄河水引到此地。1999年,中共红寺堡开发区工委挂牌成立。从地理上看,这里几乎在宁夏的几何中心。如今,红寺堡已成为全国最大的生态移民扶贫集中安置区,不断接纳着来自西海固地区的移民。

过去,红寺堡被称作“亘古荒原”,在这里建设家园,谈何容易?马占林成了这座城市第一位环卫工人,马建武和一位汉族朋友迅速加入其中。三个人起早贪黑打扫卫生,顺便在城市里种下一棵又一棵树。时间一长,绿树成荫,吃午饭时,再也不会“一碗饭半碗沙”了。

为了致敬城市里最早的环卫工人,这个小区被命名为致敬小区。

人们陆续从西海固地区的同心、海原、原州、彭阳、西吉、隆德、泾源等县搬来红寺堡。既有汉族人,也有回族人,大家欢喜和睦,友好相处。马占林跟大伙相处好着呢,最好的几个朋友都是汉族人。回族人做饭好吃,有一户邻居家的汉族小孩总赖在家里不走,他索性就收作义子,一起养着了。后来,给这娃娶了媳妇。再后来,义子不幸去世,马占林给他留下的俩娃都娶了媳妇。到现在,两家孩子都喊他“爷爷”。



详细报道
《宁夏有天下言,更有道不尽的团结》
见第四版

马占林自己家也人丁兴旺,他膝下有5个儿子、5个女儿。大家庭开枝散叶,如今竟已五世同堂。老马自己说,加上媳妇、女婿,他都算不清这个大家庭到底有多少人。前不久,曾孙女高考过了一本线,即将成为家族第六个大学生。

“有好些娃娃连名都叫不上来。”马占林咧

嘴一笑,露出孩子们给他镶的一口烤瓷牙。家里最常出现的场景是,屋里最大的孙子比最小的儿子年长,几个一脸青春痘的少年进屋就大喊“太爷!”

话虽如此,老马把家风定得很严。他教导儿孙们,“不惹事,不打人,不骂人,团结大家”,谁也不许违背。马占林在当地威望很高,“团结大家”可不是说说而已。这里有认干亲的传统,他老了,都快不记得收过多少干儿子了,既有汉族人,也有回族人。

说话间,儿孙们陆续把过节的美食端了上来,炸油香、馓子、羊肉、鸡肉、凉粉、烩菜、各式水果一应俱全。

隔壁两家汉族邻居串门来了,马占林赶紧招呼他们坐下一起吃。大家伙儿谁都不客气,一看就是经常走动。每年的古尔邦节,对这个多民族聚居区来说,都是共同的节日,回族人一定会把美食分给各族同胞。而到了春节,汉族人则把家里的水果、坚果拿来与回族邻居们分享。大家互相尊重饮食习惯差异。

在红寺堡,甚至在整个宁夏,这都是最司空见惯的一幕。

今年,十个孩子家各自都宰了羊,这是过去想都不敢想的日子。在老家居住时,“十年九不收”,完全看天吃饭,有些年月多下几场雨,未来三五年就只能靠那点粮食。

马占林抓着记者的手,一字一句地说:“我没文化,一个字都不识,但这辈子经验多,啥都见过了。这日子,要谢就谢共产党,真做事。”

今年疫情期间,马占林把四个儿子都赶出家门,做了抗疫志愿者。儿子们都四五十岁的人了,天天在罗山商城等公共场所执勤,就像他当年为城市打扫卫生那样辛劳。至于为啥没让大儿子去,他笑着说,大儿子65岁,掉了一半牙,“木(没有)啥用嘛!”

他叮嘱儿子们,下午要把炸油香、馓子和羊肉都拿去给邻居们分,千万不要忘了!

日前,习近平总书记主持召开经济社会领域专家座谈会,强调要以科技创新催生新发展动能,指出实现高质量发展,必须实现依靠创新驱动的内涵型增长,大力提升自主创新能力,尽快突破关键核心技术。这是关系中国发展全局的重大问题,也是形成以国内大循环为主体的关键。

当今世界,贸易摩擦愈演愈烈,技术壁垒层层设限,加上新冠肺炎疫情带来的冲击,摆在中国经济面前的,是汹涌的波涛、变幻的风云。

怎么办?一句话:创新是引领发展的第一动力,科技是战胜困难的有力武器。如今,中国已跃居世界第二大经济体,但科技创新基础不牢,自主创新特别是原创力还不强,关键领域核心技术受制于人的格局尚未从根本上改变。只有大力推动科技创新,加快关键核心技术攻关,才能下好先手棋、打好主动仗,把竞争和发展的主动权牢牢掌握在自己手中,重塑中国国际合作和竞争新优势。“十四五”时期中国将进入新发展阶段,危机并存、危中有机、危可转机,加快形成新发展格局,很重要的一条就是要以科技创新催生新发展动能。

矢志山压人,有志人搬山。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把科技创新摆在国家发展全局的核心位置,大力实施创新驱动发展战略,推动中国科技事业发生历史性变革、取得历史性成就,开创了新时代经济社会发展新局面。

中国吹响科技创新“集结号”。在抓紧修炼创新内功、提升科技引领水平方面,这些年中国不断加快步伐。人力、物力、财力,朝着科技创新的方向源源汇集。国家统计局报告显示,2018年,按折合全时工作量计算的全国研发人员总量为419万人年,稳居世界第一。最新数据显示,中国去年研究与试验发展经费投入超2万亿元,比上年增长12.5%,连续4年实现两位数增长。

中国的投入成效有目共睹。25名、22名、17名、14名,世界知识产权组织发布的年度《全球创新指数报告》显示,中国从2016年到2019年的创新排名一直在上升。在这个过程中,科研人员的研究动力、开发活力得以释放,中国企业的学习能力、创造能力明显提升,政府部门的的服务意识、效率意识持续增强,科技成果转化加快,经济效益不断显现。

中国发展新动能日益迸发。现在,中国科技实力正处于从量的积累向质的飞跃、从点的突破向系统能力提升的重要时期。中国努力推动创新驱动发展战略,在人工智能、航空航天、清洁能源等领域成果丰硕,正如墨西哥普埃布拉自治大学中国问题专家德拉罗萨所言,科技创新缔造出中国发展新动能。

创新的种子播撒开来,创新的激情正在升腾。有了创新驱动,即便眼前巨浪滔天,难险流急,中国这艘航船也能迎风破浪,行稳致远。

(作者为本报评论员)

以科技创新催生新发展动能

熊建



本栏目主持人: 陈振凯